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ВСТУП


Актуальність теми. Міць сучасної цивілізації стала небезпечною як для самого суспільства, так і для існування життя на планеті, у зв'язку із чим право, як найбільш ефективний інструмент соціального регулювання, стає одним з обов'язкових факторів екологічно сталого розвитку. Інтегральне завдання досліджень взаємодії суспільства і природи полягає у формуванні теоретичних і практичних основ аналізу і пошуку шляхів вирішення екологічних проблем. Окремої уваги при цьому вимагає питання правового регулювання екологічної сфери суспільства як на національному, так і на міжнародному рівнях [1, с. 111].
Для сучасного періоду становлення постіндустріального суспільства характерним є інтенсивний розвиток новітніх технологій, безумовно це торкнулося і біотехнології, одним із сучасних напрямків якої є генна інженерія. За прогнозами вчених саме біотехнологічними методами людству належить вирішити продовольчу і деякі інші проблеми майбутнього. Інтенсивний розвиток медицини, фармацевтичного та сільськогосподарського виробництва, харчової промисловості, впровадження біотехнологічних методів переробки відходів, сучасна охорона навколишнього середовища не мислимі без досягнень сучасної біотехнології і генної інженерії.
Необхідність подальшого поглиблення досліджень в даній області не викликає сумніву. У той же час, стрімкий розвиток генно-інженерної діяльності та широке впровадження в практику її досягнень в останні десятиліття ХХ століття вивели проблему забезпечення безпечності генно-інженерної діяльності до числа чи не глобальних проблем сучасності.
Розвиток генної інженерії розглядається як нове джерело виникнення екологічної небезпеки [2, с. 591]. Проблеми безпеки біотехнологічних досліджень при отриманні генетично модифікованих організмів сьогодні привертають увагу все більш широких верств як наукової спільноти, так і громадськості. Модифікація генетичних структур з метою спрямованого вдосконалення біологічних об'єктів зачіпає корінні механізми формування найважливіших властивостей живих організмів – спадковості, мінливості, енерго- і масообміну, адаптації та стійкості, продуктивності і якості [3, с. 3]. Серйозне занепокоєння суспільства викликає та обставина, що наслідки такого втручання не завжди можуть бути точно і своєчасно виявлені і спрогнозовані.
У розвинених країнах генна інженерія належить до пріоритетних напрямів діяльності як в науковій, так і у виробничій сфері. У нашій країні генна інженерія свого часу також була віднесена до пріоритетних напрямів науки і техніки [4] і до стратегічних пріоритетів інноваційної діяльності [5].
Відомо, що впровадження результатів генно-інженерної діяльності пов'язане з потенційними негативними наслідками для природи і людини. У зв'язку з цим виникає потреба в правовому регулюванні екологічних відносин, що виникають при здійсненні генно-інженерної діяльності.
Одним з факторів попередження можливих негативних наслідків здійснення генно-інженерної діяльності є належним чином організоване правове регулювання відносин у сфері поводження з генно-модифікованими організмами. Правові приписи здатні стати фактором впорядкування суспільних відносин, що виникають у зв'язку з розвитком даного напрямку. Для досягнення цієї мети необхідні чітка регламентація порядку проведення науково-дослідних робіт з генно-модифікованими об'єктами, в закритих системах, встановлення правил поширення генно-модифікованих організмів у навколишньому природному середовищі і надходження генно-модифікованої продукції на ринок, здійснення багаторівневого постійного контролю за дотриманням і виконанням відповідних нормативно-правових вимог.
Необхідно констатувати, що в Україні сьогодні відсутня нормативно-правова база, що функціонує досконало, на основі якої можна було б регулювати процеси вивчення, виробництва і застосування генно-модифікованих організмів та продукції на їх основі. Таким чином, наша держава зіткнулася з проблемою неконтрольованого ввезення, випробування і поширення генно-модифікованих об'єктів. Необхідно також відзначити, що в еколого-правовій літературі проблематику забезпечення біологічної безпеки при здійсненні генетично-інженерної діяльності і зараз висвітлено недостатньо.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання теорії екологічного права, що становлять основу правового регулювання забезпечення біологічної безпеки та здійснення генетично-інженерної діяльності, викладені в наукових роботах В.І. Андрейцева, С.А. Боголюбова, М.М. Бринчука, А.П. Гетьмана, А.К. Голіченкова, О.Л. Дубовик, І.І. Каракаша, О.С. Колбасова, І.В. Лєснікової, Ю.С. Шемшученко, Т.Г. Спіглазової, Л.В. Струтинської-Струк, С.К. Харічкова та ін.
Можливі ризики використання ГМО розглядалися науковцями у різних країнах (М. Джованетті, В. Кузнецов, О. Кулікова, Р. МакКі, Дж. Месон, А. Єрмішин та ін.).
Незважаючи на численні дослідження правового регулювання генно-інженерної діяльності, нерозкритими залишаються окремі питання, що стосуються імплементації світових стандартів регулювання даної сфери суспільних відносин, що й визначило тему нашого дослідження: «Міжнародний досвід правового регулювання генно-інженерної діяльності».
Мета і задачі дослідження. Метою даної дипломної роботи є вивчення міжнародного досвіду правового забезпечення екологічної безпеки генно-інженерної діяльності.
Для досягнення поставленої мети, необхідно було вирішити наступні завдання:
1. розкрити сутність та зміст понять «генна інженерія» і «генно-інженерна діяльність»;
1. охарактеризувати основні правові засоби забезпечення екологічної безпеки при здійсненні генно-інженерної діяльності;
1. розглянути основні аспекти міжнародно-правової та вітчизняної регламентації генно-інженерної діяльності;
1. з’ясувати перспективи розвитку правового регулювання генно-інженерної діяльності на основі міжнародного досвіду.

Об’єкт дослідження – правовідносини, що виникають у процесі забезпечення екологічної безпеки та регулювання генно-інженерної діяльності на основі міжнародного досвіду.
Предмет дослідження – екологічне законодавство, зокрема положення, що закріплюють загальні принципи охорони навколишнього середовища, що регулюють забезпечення екологічної безпеки і порядок ведення генно-інженерної діяльності.
Методи дослідження. Методологічною основою дипломної роботи є ряд загальнонаукових та спеціальних методів пізнання, вибір яких обумовлений особливостями об'єкта, предмета та поставлених завдань.
За допомогою діалектичного методу проаналізовані поставлена автором проблема необхідності ведення генно-інженерної діяльності. Застосування історико-правового методу дозволило розглянути стан досліджень екологічної безпеки та окремих аспектів її правового регулювання, а також вказати на необхідність подальших наукових досліджень даної проблематики. Формально-логічний і системний методи мали значення в дослідженні загальних рис і юридичної своєрідності у вирішенні питань сучасної біотехнології. Порівняльно-правовий метод дозволив зіставити схожі об'єкти пізнання при аналізі правового регулювання генно-інженерної діяльності окремих країн.
Робота ґрунтується на аналізі положень зарубіжного та вітчизняного законодавства, міжнародних нормативно-правових актів, норми яких регулюють правовідносини, що виникають у зв’язку із здійсненням генно-інженерної діяльності, наукових статей та праць провідних науковців у даній сфері.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному дослідженні сутності й змісту генно-інженерної діяльності та міжнародного досвіду її правового регулювання, за результатами якого у магістерській роботі сформульовано ряд положень та висновків. Таким чином:
- проаналізовано окремі теоретико-правові поняття та стан сучасної біотехнології;
- показано, що правове регулювання забезпечення екологічної безпеки має здійснюватися з урахуванням особливостей генно-модифікованих організмів і генно-інженерної діяльності як джерела екологічної небезпеки;
- встановлено, що у світовий практиці політика держав щодо генно-модифікованих організмів має два основні підходи, які базуються на продукті або на процесі його виробництва; при цьому сьогодні біотехнологія розглядається як безпечна за своєю природою або навпаки;
- отримали подальший розвиток положення стосовно необхідності правового забезпечення екологічної безпеки при здійсненні генно-інженерної діяльності на основі міжнародного досвіду.
Структура роботи зумовлена поставленою метою і сформульованими завданнями дослідження.
           Рукопис викладено на 91 сторінці друкованого тексту, він складається з переліку умовних позначень, вступу, двох основних розділів, що включають по три підрозділи кожний, висновків та списку використаної літератури (75 джерел).











ВИСНОВКИ


Впровадження результатів генно-інженерної діяльності пов'язане з потенційними негативними наслідками для природи і людини. У зв'язку із цим виникає потреба у правовому регулюванні екологічних відносин, що виникають при здійсненні генно-інженерної діяльності. Одним з факторів попередження можливих негативних наслідків здійснення генно-інженерної діяльності є належним чином організоване правове регулювання відносин у сфері поводження з генно-модифікованими організмами. Правові приписи здатні до впорядкування суспільних відносин, що виникають у зв'язку з розвитком даного напрямку.
Для досягнення цієї мети необхідні чітка регламентація порядку проведення науково-дослідних робіт з генно-модифікованими об'єктами, в закритих системах, встановлення правил поширення генно-модифікованих організмів у навколишньому природному середовищі і надходження генно-модифікованої продукції на ринок, здійснення багаторівневого постійного контролю за дотриманням і виконанням відповідних нормативно-правових вимог.

1. Світовий розвиток одного з перспективних напрямків сучасної біотехнології – генної інженерії, а також зростаюче поширення продукції, отриманої із застосуванням таких методів, що містить генно-інженерний матеріал, зумовили необхідність забезпечення безпеки у сфері поводження з генно-модифікованими організмами. До сучасних завдань генетичної інженерії можна віднести виведення абсолютно нових видів живих організмів, стійких до несприятливих факторів навколишнього середовища, різних захворювань, шкідників, гербіцидів, що мають необхідні якості та продуктивність.
Оскільки впровадження результатів генно-інженерної діяльності може бути пов'язане з потенційними негативними наслідками для природи, існує потреба в правовому регулюванні екологічних відносин, що виникають при здійсненні генно-інженерної діяльності.

1. Під екологічною безпекою слід розуміти складову частину всеосяжної системи міжнародної, а також національної безпеки, стан охоронюваності і захищеності всіх живих організмів і компонентів навколишнього природного середовища від дії факторів, здатних чинити на них негативний вплив. Біологічна безпека є частиною екологічної безпеки, це більш вузьке поняття, яке представляє собою стан охоронюваності і захищеності людини, його здоров'я, всіх живих організмів, а також їхніх майбутніх поколінь від впливу факторів, що чинять на них негативний вплив.

1. Виділяючи в якості джерела потенційної небезпеки генно-інженерну діяльність та її результати, окремого розгляду вимагає генетична (біологічна) безпека в області генної інженерії, правове забезпечення якої з розвитком біотехнології стає все більш значущим в усьому світі.
Світові стандарти гарантування екологічної безпеки, пов’язаної зі створенням та використанням продукції з генно-модифікованими організмами або їх компонентами, мають установлювати такий правовий режим, при якому вивчення наслідків впливу генно-модифікованих організмів на здоров’я та життя людини, всі живі організми й довкілля повинні проводитися виключно в закритому просторі й одночасно в різних регіонах планети.

1. Вимоги до поводження з генно-модифікованими організмами у замкненій та відкритій системах різних країн, різняться між собою кардинально. Вітчизняне законодавство передбачає досить обмежену і сформульовану на загальних основах систему регулювання поводження з генно-модифікованими організмами та генетично-інженерної діяльності. Положення чинного законодавства не розкривають повною мірою усіх особливостей щодо поводження з генно-модифікованими організмами у замкненій та відкритій системах.

1. Проблема правового регулювання використання генно-модифікованих організмів для виробництва продукції має світовий масштаб. Питання уникнення або мінімізації негативного впливу цієї технології відображені у ряді міжнародних документів. На міжнародному рівні прийнято нормативно-правові документи, на які слід звертати увагу під час розробки національної правової системи для ефективного регулювання виробництва, обігу і використання генно-модифікованих організмів. Нажаль, Україна на сьогоднішній день залишається на нижчих щаблях в сфері правового регулювання у сфері генно-інженерної діяльності.

1. У світовій практиці політика держав щодо генно-модифікованих організмів має два основні підходи, які базуються на продукті (США) або на процесі його виробництва (ЄС); при цьому біотехнологія розглядається як безпечна за своєю природою або навпаки. Міжнародно-правові норми, що регулюють застосування біотехнологій у ЄС одночасно є елементами кількох інститутів міжнародного права і окремих його галузей (підгалузей).

1. На нашу думку, перспективи розвитку вітчизняного екологічного законодавства, зокрема у сфері поводження з генно-модифікованими організмами та регулювання сучасних біотехнологій, будуть відповідати основним тенденціям і нормам, що існують у ЄС.
На сьогодні в Україні існують подібні правила поводження с генно-модифікованими організмами у замкненій і відкритій системах до тих правил, що існують у країнах ЄС. Однак, основний документ, що регулює суспільні відносини у даній сфері – Закон України «Про державну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні та використанні генетично модифікованих організмів» потребує уточнень, зокрема щодо відповідності до норм європейського законодавства у частині навмисного випуску генно-модифікованих організмів у довкілля.
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